
 
Eκτύπωση

Επιλογή πρυτάνεων ΑΕΙ με διεθνή διαγωνισμό
 Το «πακέτο» αλλαγών του υπ. Παιδείας  

και οι πρώτες αντιδράσεις των πανεπιστημιακών  

Του Αποστολου Λακασα 

Συμβούλιο Διοίκησης σε κάθε πανεπιστήμιο με πλειοψηφία από μέλη του ιδρύματος και με συμμετοχή 
εκπροσώπων των φοιτητών, επιλογή πρύτανη με διεθνή διαγωνισμό, χρηματοδότηση με κριτήριο την 
υλοποίηση των στόχων που θέτει το ίδιο το ίδρυμα, ειδική πολιτική μισθών για προσέλκυση Ελλήνων ή 
ξένων επιφανών πανεπιστημιακών προτείνει, μεταξύ άλλων, το υπουργείο Παιδείας για το νέο μοντέλο 
διοίκησης και χρηματοδότησης των ελληνικών ΑΕΙ. Το σύνολο των προτάσεων επρόκειτο να 
παρουσιασθεί χθες από την υπουργό κ. Αννα Διαμαντοπούλου στη Σύνοδο Πρυτάνεων στο Ρέθυμνο. 
Το σχετικό κείμενο αποτέλεσε αντικείμενο πυρετωδών διεργασιών στο υπ. Παιδείας, καθώς η 
κυβέρνηση επεδίωξε η πρότασή της για την αναγκαία εκπαιδευτική μεταρρύθμιση να μη σταθεί αφορμή 
διαξιφισμών και πεδίο κομματικής εκμετάλλευσης, παραμονές αυτοδιοικητικών εκλογών. 

Παράλληλα, το υπ. Παιδείας έλαβε υπόψη τις ενστάσεις που διατυπώθηκαν μετά τη συνάντηση των 
Δελφών στα τέλη Σεπτεμβρίου, όταν, παρουσία του πρωθυπουργού κ. Γ. Παπανδρέου, η κ. 
Διαμαντοπούλου έθεσε τους άξονες και τις βασικές προτάσεις της μεταρρύθμισης. Τελικά, η ηγεσία του 
υπουργείου προέκρινε την παρουσίαση ενός κειμένου 27 σελίδων, όπου τίθενται τα ζητήματα στα 
οποία κρίνεται απαραίτητο να γίνουν αλλαγές. Στο κείμενο, το υπουργείο παρουσιάζει τη θέση του επί 
συγκεκριμένων ζητημάτων και θα περιμένει την ακαδημαϊκή κοινότητα (πρυτάνεις, πανεπιστημιακούς, 
φοιτητές) να καταθέσει τις προτάσεις της για να διαμορφωθεί το τελικό κείμενο του νόμου-πλαισίου. 
Μεταξύ των βασικών θέσεων των προτάσεων του υπ. Παιδείας είναι οι εξής: 

- Σε κάθε ΑΕΙ θα συσταθεί Συμβούλιο Διοίκησης, το οποίο θα είναι πολυμελές, με την πλειοψηφία να 
προέρχεται από μέλη που θα ορισθούν από το ίδιο το ΑΕΙ. Στο Συμβούλιο θα εκπροσωπούνται και οι 
φοιτητές, ενώ θα υπάρχουν και εξωπανεπιστημιακά μέλη, τα οποία «θα είναι σημαντικές 
προσωπικότητες της Eπιστήμης, των Γραμμάτων, των Tεχνών και της ευρύτερης κοινωνίας». Ο 
αριθμός των μελών κάθε Συμβουλίου θα ορίζεται με βάση το «μέγεθος» του ιδρύματος. 

- Το Συμβούλιο θα υποκαταστήσει μέρος των αρμοδιοτήτων του υπουργείου, όμως οι ακαδημαϊκές 
υποθέσεις θα παραμείνουν στην αρμοδιότητα της Συγκλήτου και του Πρυτανικού Συμβουλίου. 

- Ο πρύτανης θα επιλέγεται από το Συμβούλιο Διοίκησης έπειτα από διεθνή πρόσκληση. Δηλαδή, 
μπορεί να είναι πανεπιστημιακός Eλληνας ή ξένος εκτός του ΑΕΙ. Για την επιλογή του θα λαμβάνεται 
και η γνώμη του ακαδημαϊκού προσωπικού του ΑΕΙ. Στην περίπτωση που επιλεγεί ως πρύτανης 
πρόσωπο εκτός του ΑΕΙ, τότε ο νέος πρύτανης θα παίρνει θέση καθηγητή στο ίδρυμα. 

- Για τον καλύτερο συντονισμό των ιδρυμάτων (πανεπιστημίων και ΤΕΙ) και των ερευνητικών κέντρων 
κάθε περιφέρειας προτείνεται η σύσταση Περιφερειακών Συμβουλίων με συμμετοχή εκπροσώπων 
επιστημονικών και κοινωνικών φορέων. 

- Η χρηματοδότηση των ιδρυμάτων παραμένει κρατική, θα γίνεται με βάση τις προγραμματικές 
συμφωνίες κάθε ΑΕΙ με το υπουργείο και θα συνδέεται με δείκτες ποιότητας και επιτευγμάτων κάθε ΑΕΙ 
(π.χ. αριθμός εισακτέων και αποφοίτων, αριθμός αλλοδαπών φοιτητών στο ίδρυμα, δείκτες αριστείας 
κ.λπ.) και την αξιολόγηση του ΑΕΙ. 

- Η πολιτεία θα ορίζει το επίπεδο μισθών, αλλά κάθε ΑΕΙ για να προσελκύει επιφανείς 
πανεπιστημιακούς μπορεί να προσφέρει ad hoc υψηλότερες αμοιβές. 

- Οι βαθμίδες των πανεπιστημιακών μειώνονται σε τρεις, καθώς καταργείται η βαθμίδα του λέκτορα. 

- Βασικά ζητήματα που σχετίζονται με τις σπουδές (π.χ. ύπαρξη προαπαιτούμενων μαθημάτων και 
απουσιολογίου) θα ρυθμίζονται εσωτερικά από κάθε ΑΕΙ. 

«Με την πρώτη ανάγνωση των προτάσεων, έχω εντοπίσει δύο θέματα που είναι έξω από κάθε 
ακαδημαϊκή αντίληψη και συνταγματική νόμιμοτητα. Συγκεκριμένα, εκχωρούνται αρμοδιότητες 
διοίκησης του ΑΕΙ σε εξωπανεπιστημιακά όργανα, ενώ οι πρυτάνεις δεν εκλέγονται από την 
ακαδημαϊκή κοινότητα», δήλωσε χθες στην «Κ» ο πρύτανης του ΑΠΘ κ. Ιω. Μυλόπουλος. Από την 
άλλη, η πλειοψηφία των πρυτάνεων θεωρεί μείζον ζήτημα τη μείωση της χρηματοδότησης των ΑΕΙ. 
Οπως ανέφερε στην «Κ» ο οικοδεσπότης της Συνόδου, πρύτανης του Παν. Κρήτης κ. Ιω. Παλλήκαρης, 
«η περικοπή των κονδυλίων του τακτικού προϋπολογισμού προσεγγίζει το 35%, ενώ αναμένεται και 
δραστική μείωση των δημοσίων επενδύσεων». Ετσι, όπως συμπλήρωσε ο κ. Μυλόπουλος, «θα 
υπάρξουν σημαντικά προβλήματα στα ΑΕΙ, καθώς τα κονδύλια δεν επαρκούν ούτε για την κάλυψη των 
ανελαστικών δαπανών». 
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